

Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Худин Александр Николаевич

Должность: Ректор

Дата подписания: 2025.04.22 14:52

Уникальный программный ключ:

08303ad8de1c60b987361de7085acb50fac3da143445362ffaf0ee37e73fa19

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Курский государственный университет»

Кафедра гражданского процесса, арбитражного процесса и таможенного
права

М.В. Воробьев

**Методическое пособие для самостоятельной
работы по дисциплинам гражданско-правовой
направленности образовательных программ
40.03.01.01 Гражданское право и гражданский
процесс и 40.04.01.01 Гражданское право,
международное частное право, гражданский
процесс.**

Воробьев М.В. Методическое пособие для самостоятельной работы по дисциплинам гражданско-правовой направленности образовательных программ 40.03.01.01 Гражданское право и гражданский процесс и 40.04.01.01 Гражданское право, международное частное право, гражданский процесс. [Текст]: метод. пособие, Курский гос.ун-т, 2017 – 12 с.

Методическое пособие включает рекомендации для самостоятельной подготовки к практическим занятиям, самостоятельного изучения материала в рамках учебных дисциплин (модулей) и подготовки письменных работ по дисциплинам гражданско-правовой направленности.

Учебное пособие подготовлено с применением материалов СПС КонсультантПлюс.

1. Рекомендации для самостоятельной подготовки к практическим занятиям.

Для подготовки к практическим занятиям следует заранее определить время и место подготовки. Желательно заблаговременно подготовить все необходимое. Скорее всего, Вам понадобятся: рабочая программа дисциплины, учебная литература, нормативный материал и материалы правоприменительной практики, а также бумага и письменные принадлежности. Рекомендуется при подготовке использовать ЭВМ с доступом в Интернет. Важно учитывать, что открытый бесплатный доступ к полной базе нормативных документов СПС КонсультантПлюс на сайте www.consultant.ru открыт в рабочие дни с 20-00 по 23-59 и только в выходные дни круглосуточно. В любое время Вы можете использовать официальный интернет-портал правовой информации www.pravo.gov.ru. О режиме доступа к электронным библиотечным системам можно заранее узнать у преподавателя.

Для успешной подготовки к практическим занятиям по дисциплинам гражданско-правовой направленности необходимо ознакомиться с рабочей программой дисциплины.

Тема практического занятия, указанная в рабочей программе дисциплины позволит четко оценить объем материала для подготовки и вопросы, которые могут обсуждаться в рамках предстоящего практического занятия. Кроме того, тема практического занятия позволит определить в дальнейшем перечень задач-кейсов, которые могут быть рассмотрены на предстоящем практическом занятии и к решению которых необходимо подготовиться.

Перед началом подготовки необходимо самостоятельно оценить уровень остаточных знаний по уже изученным дисциплинам гражданско-правовой направленности применительно к теме предстоящего практического занятия. Своевременное выявление пробелов в результатах освоения ранее изученных дисциплин позволит своевременно восполнить их. Далее следует самостоятельно оценить результаты освоения предыдущих тем дисциплины и

восполнить выявленные пробелы. Порядок тем в рабочей программе дисциплины определен таким образом, что их последовательное изучение формирует систематизированные результаты освоения.

При подготовке теоретических вопросов необходимо выделить изучение нормативного материала, изучение специальной литературы и изучение правоприменительной практики. Желательно использование конспектов лекций, которые составлены в процессе проведения лекционных занятий по данной дисциплине.

В силу специфики и тесной взаимосвязи дисциплин гражданско-правовой направленности подготовку теоретических вопросов лучше осуществлять, имея одновременный доступ к нормативному материалу, специальной литературе и правоприменительной практике. В домашних условиях желательно помимо печатных источников применять ЭВМ с доступом в Интернет, что позволяет получить доступ к различным общедоступным электронным информационным ресурсам, содержащим актуальную информацию о нормативных источниках и правоприменительной практике. Для чтения специальной литературы в домашних условиях следует зарегистрироваться в электронных библиотечных системах, с которыми у Курского государственного университета имеется договор.

Для дисциплин гражданско-правовой направленности характерен очень большой массив нормативного материала и правоприменительной практики. Вероятность внесения изменений всегда выше чем, например, в нормативные акты уголовной направленности или в акты, относящиеся к конституционному праву, поэтому одновременное изучение нормативного материала, специальной литературы и правоприменительной практики позволяет своевременно выявить устаревание специальной литературы даже в случае ее регулярного обновления. В случае выявления устаревшей информации в тексте специальной литературы можно сделать заметку в конспекте и обратить внимание на этот факт преподавателя и обучающихся в процессе проведения практического занятия.

То же самое можно сделать при обнаружении правовых коллизий, пробелов, несоответствия правоприменительной практики закону или ее противоречивости.

Для определения практических заданий-кейсов по теме предстоящего практического занятия следует ознакомиться со сборником задач, имеющимся в библиотеке. Преподаватель может указать в рабочей программе дисциплины или на занятии конкретные сборники задач, но для всестороннего изучения дисциплины рекомендуется не ограничивать себя указанным перечнем. Задания могут быть даны преподавателем отдельно. Это часто случается, когда в законодательстве или правоприменительной практике происходят изменения, пока что не нашедшие своего отражения в литературе.

Определив перечень задач необходимо приступить к их решению. Любая задача решается с применением нормативного материала и материалов судебной практики, поэтому у Вас должен быть доступ к указанным материалам. Часто для этого достаточно ЭВМ с доступом в Интернет, но лучше решать задачи, имея доступ еще и к СПС КонсультантПлюс, например, в компьютерном классе или в читальном зале библиотеки Курского государственного университета. Задача, как правило, представляет собой практическую ситуацию (фабулу) вместе с вопросом или заданием. Прочитав текст задачи, важно сразу обратить внимание на вопрос или задание и предварительно оценить, что необходимо сделать для ее решения. Для ответа на вопрос требуется осуществить юридическую квалификацию фактов и обстоятельств, которые указаны в фабуле. После этого следует подготовить мотивированный ответ на вопрос с указанием нормативного акта и нормы права, которая применяется для решения (номер статьи, части, пункта и т.д.). Если в задаче есть задание составить какой-либо процессуальный документ по данному делу, то его следует подготовить после оценки фактов и обстоятельств в соответствии с правилами составления такого документа.

2. Рекомендации для самостоятельного изучения материала учебных дисциплин (модулей).

Самостоятельное изучение материала учебных дисциплин (модулей) гражданско-правовой направленности необходимо осуществлять в случаях, когда рабочей программой дисциплины определены темы полностью определены для самостоятельного изучения либо в случаях, когда по каким-либо причинам занятия по соответствующим темам были пропущены обучающимся.

Для самостоятельного изучения тем в рамках дисциплины следует ознакомиться с рабочей программой дисциплины и оценить объем материала для самостоятельного изучения.

Методика самостоятельной подготовки материала не отличается от методики самостоятельной подготовки к практическим занятиям, однако следует учитывать что в силу отсутствия общения с преподавателем необходимо потратить больше времени на изучение специальной литературы.

3. Рекомендации для подготовки письменных работ.

Настоящие рекомендации можно применять при написании любых письменных работ предусмотренных образовательной программой, предполагающих творческий вклад автора (например, курсовые работы, выпускные квалификационные работы).

Для начала подготовки работы следует определиться с темой письменной работы. Тема работы определяется обучаемым совместно с научным руководителем. Для квалификационных работ как правило, предусмотрен порядок определения и закрепления темы, поэтому желательно заранее ознакомиться с порядком закрепления темы работы, проконсультировавшись с научным руководителем или отыскав соответствующий документ на сайте Курского государственного университета (www.kursksu.ru).

При выборе темы работы следует учитывать актуальность темы. Для определения актуальной темы следует проанализировать недавние изменения в законодательстве и правоприменительной практике. Как правило, новые тенденции в какой-то конкретной сфере гражданского права, гражданского процесса, международного частного права позволяют определить проблемы, требующие решения и сформулировать тему работы. Однако актуальную тему можно отыскать иначе. Существует множество проблем, которые длительное время не находят решения. Для их выявления лучше обратиться к анализу научной литературы, научных периодических изданий. Дискуссионные вопросы и распространенная тематика публикаций может свидетельствовать об актуальности темы исследования. Однако самым сложным и интересным является самостоятельное определение проблемы, над которой стоит работать. Такую проблему можно выявить только в результате комплексного анализа нормативного материала, материалов правоприменительной практики и результатов научной деятельности. Необходимо понимать, что часто требуется провести значительную работу для этого, но наградой будет оригинальная тема

работы, которая может быть использована и в дальнейшем для подготовки статей и выступлений на конференциях.

После определения темы следует составить план для подготавливаемой письменной работы. Его желательно согласовать с научным руководителем. План работы должен быть логичным и соответствовать теме работы и раскрывать ее. Лучше, чтобы план был сложным, то есть содержал главы и параграфы. Не допускается составлять план таким образом, чтобы названия глав и параграфов полностью повторяли тему работы или друг друга. В этом случае логика работы будет нарушена. Также не допускается чрезмерная однобокость плана, так как в результате тема работы не будет полностью раскрыта. В процессе подготовки плана работы следует провести предварительный анализ темы и выявить проблемы.

Проблемы должны быть правовые. В работах по гражданско-правовой направленности следует избегать анализа экономических, политических, технических, организационных и иных проблем, не имеющих отношения к праву. Такие проблемы могут быть предметом рассмотрения в работе только в том случае, если автором предлагаются правовые методы решения указанных проблем. Например, для уменьшения нагрузки на мировых судей в рамках гражданского процесса предлагаются изменения правил подсудности.

Определяясь с темой работы, следует учитывать, что правовые проблемы главным образом делятся на три группы: проблемы теории права, проблемы правового регулирования и проблемы правоприменительной практики.

Теоретические проблемы могут быть связаны с тем, что в науке тема не разработана вовсе или недостаточно разработана конкретная проблематика. Возможно, например, отсутствие выработанного в науке понятийного аппарата или его недостаточная проработанность. Наличие дискуссионных вопросов в науке также свидетельствует о том, что существует необходимость проведения исследований в данной области. Однако следует учитывать, что в ряде случаев научные дискуссии имеют небольшое практическое значение и созданы порой

ради самой дискуссии. Анализа такого рода проблем следует избегать в работах имеющих практическую направленность.

Проблемы правового регулирования, как правило, связаны с наличием пробелов и коллизий в праве, реже речь может идти о несовершенстве механизма правового регулирования или отдельных методов. Все эти проблемы приводят к тому, что не достигается цель правового регулирования. Выявление подобного рода проблем невозможно без анализа большого массива правовых норм. Проведение исследования в рамках письменной работы, рассматривающего проблемы правового регулирования, по расхожему мнению должно сопровождаться предложениями по совершенствованию правового регулирования. Из-за этого обучающиеся часто игнорируют подобные проблемы ввиду их сложности и невозможности на данном этапе освоения образовательной программы выработать и правильно сформулировать такие предложения. На самом деле в студенческих работах достаточно выявления и постановки проблемы, поэтому не следует опасаться сложности подобных тем.

Проблемы правоприменительной практики в большинстве случаев соседствуют с проблемами правового регулирования и ими же вызваны. В то же время в ряде случаев проблемы правоприменительной практики существуют в условиях отсутствия проблем правового регулирования. В обоих случаях не следует игнорировать их, так как они являются подтверждением некачественной работы правового регулирования в конкретной сфере. Анализ правоприменительной практики позволяет оценить с разных точек зрения ту или иную ситуацию, так как из материалов правоприменительной практики можно понять мнение не только правоприменителя, например, суда, но и доводы сторон.

Отдельно следует отметить выбор темы работы с целью проведения сравнительно правового анализа правового регулирования в разных государствах. С развитием информационных технологий и Интернета появилась возможность получить сведения о законодательстве и судебной

практике иностранных государств и языковой барьер не является препятствием ввиду наличия большого количества электронных переводчиков текста, которые вполне хорошо справляются с переводом даже нормативного материала. В сфере гражданско-правовой направленности при выборе темы для компаративистского исследования следует учитывать значительное влияние римского права на национальные правовые системы и проведение большой работы по унификации и гармонизации гражданского права разных государств, поэтому зачастую самостоятельное сравнительно правовое исследование не будет иметь необходимой актуальности и лучше использовать сравнительно правовой метод исследования для поиска предложений по совершенствованию правового регулирования в рамках исследуемых проблем.

На этапе составления плана работы и выявления проблем не следует опасаться получения отрицательных результатов. Помните, что по мотивированному заявлению обучающегося тема письменной работы может быть изменена. Однако значительно изменить тему работы можно в том случае, если после ее выбора произошли обстоятельства, в результате которых тема работы полностью теряет свою актуальность. Например, в конце 2006 года была принята четвертая часть Гражданского кодекса Российской Федерации. В таком случае тема, связанная с обоснованием необходимости кодификации законодательства об интеллектуальной собственности полностью утрачивает актуальность, и необходимо кардинально изменить тему работы. В то же время законы не принимаются одномоментно и проведенный предварительный анализ проектов законов при выборе темы позволил бы избежать подобной ситуации. Поэтому часто допускается незначительное изменение темы для конкретизации без ее кардинального изменения.

После составления плана работы необходимо переходить к написанию. Важно учитывать, что текст работы будет в последующем проверен на наличие заимствований. В Курском государственном университете такая проверка проводится при помощи информационной системы «Антиплагиат».

Для успешного прохождения проверки следует заранее учитывать ряд факторов.

1. Оригинальными считаются только те части текста, которые не имеют тождественного сходства с известными текстами в базе системы Антиплагиат. Даже правильно оформленные цитирования или цитирование неохранных источников не относится системой к оригинальным блокам, поэтому заранее следует оценить количество заимствованного текста и не прибегать к чрезмерному количеству цитирований, в том числе нормативных источников и судебной практики.

2. Как правило, минимальное значение оригинальности текста для письменных квалификационных работ составляет 50%, поэтому по возможности закончив подготовку части письменной работы желательно предварительно оценить оригинальность подготовленного текста. Это можно сделать, обратившись к своему научному руководителю, или самостоятельно получив доступ в читальном зале библиотеки Курского государственного университета.

3. Не следует рассчитывать на всевозможные предлагаемые «способы повышения оригинальности» текста. На оригинальность можно повлиять только путем изменения текста. Все предлагаемые способы повышения оригинальности без изменения текста основаны на внесении в текстовый файл элементов, которые системой Антиплагиат распознаются как дополнительный текст, при этом невидимый пользователем в текстовом редакторе, либо позволяют скрыть часть текста (как правило отдельные слова) при загрузке файла для проверки в систему Антиплагиат. Автором данных методических рекомендаций выработана методика автоматического исключения такого рода изменений из текста работы, что позволяет выявить настоящую долю оригинального текста.

4. Перед подготовкой текста работы ставится цель и задачи, которые указываются во введении. Из текста работы должно быть видно, что цель

достигнута, а задачи выполнены. Как правило это отражается в заключение работы в виде выводов.

После завершения подготовки текста работы он передается научному руководителю для проверки. После проверки замечания научного руководителя следует учесть в окончательном тексте работы. Сдается работа в печатном и электронном виде.

Курский государственный университет
юридический факультет

Курский государственный университет
юридический факультет